

土家山寨不了情

○ 万鹏 贾建平 易发平

地处318国道旁的湖北省恩施自治州建始县高坪乡麻扎坪村,是全县出了名的穷村。三年前人平年纯收入只有300多元。但这里土质肥沃,农户集中,有利于连片开发。1995年,恩施州财政局农税科及建始县财政局先后10多次派人到麻扎坪村调查摸底,反复论证,最后向省财政厅申报立项,在建始县建起了第一个农税财源建设基地。从此,贫困的穷山寨一下子热闹起来。省财政厅领导亲自过问麻扎坪的财源基地建设情况,恩施州和建始县财政局的负责同志多次来麻扎坪指导工作,州、县财政局分别组建小康工作队来到这里,乡财政所也选派两名得力干将进驻村

委会……一时间,化肥、农药、树苗等一车接一车地运往村寨,科技、信息、市场经济观念一浪高过一浪地涌进村寨。

这种热火朝天的气氛打破了山村的平静,更使黄庭美老汉感动。黄老汉1994年烟叶收入每亩不足200元,为此,他的6亩上等田不再想种烟了。听说村里又要统一规划,连片种烟,黄老汉急得直冒火,怎么也不愿意。后经小康工作队的同志主动上门做工作,并包下了黄老汉6亩烟所需的肥料和农药,黄老汉的心热了,连续两年种烟,收入近2万元。6组农民黄家万是个典型的贫困户,财税部门先后投资2000元扶持他家种烟、养羊。两年时间,黄家万不仅

还清5000多元钱的债务,还修起了四间平房,买了电视机、钢磨。村里原来没有经济实体,财税部门扶持村委会办起了年产1000吨的煤球加工厂和一个面粉加工厂,还从外地购回60只优质山羊办起了山羊基地。为加强科技知识普及,财税部门联合教委在村委会办起了成人文化技术学校,送来价值1.3万元的图书,开办种植、养殖培训班,培训1000多人次。

处处扶助播洒爱,点点滴滴总是情。在财税部门的扶持下,麻扎坪村办起了千亩连片的烟叶基地,600亩连片的高效经济林基地,滚动发展的山羊基地,单烟叶一年就可以向国家提供税收41万元。如今的麻扎坪人均纯收入由1994年的358元上升到1996年的1084元。全村540户,平均每户2亩烟,2亩高效经济林,8头牲畜,30%以上的农户有了摩托车,70%以上的住户通公路,85%以上的人家有了钢磨,95%有了电视,家家吃上了自来水,点上了电灯。如今一个多年贫穷的土家寨摇身变成了富裕村。

(作者单位:湖北电台恩施记者站、恩施州财政局农税科)

否干好工作缺乏信心,想撂挑子。杜士杰反复做思想工作,并郑重向他表示,愿意努力为村委会当好参谋和助手,鼓励他甩开膀子,大胆工作。“精诚所致,金石为开”。这个村主任终于抛弃顾虑,表示一定要把苏达营子的事办好,做一个无愧于百姓的村主任。现在,村班子的凝聚力、号召力大大增强,已成为群众信赖,有魄力的好班子。

苏达营子村小学现有学生300多名,挤在12间十分破旧房子里上课,墙皮已裂开了一道口子,教室的采光极差,一部分学生因此患上了近视。杜士杰看在眼里,记在心上,他多次和村主任、党员一起研究解决办法,但村里无钱,一筹莫展。他动情地说:“百年大

计,教育为本,如果不把孩子上学的问题安排好,我们将愧对前辈,愧对子孙。”经他四处奔走,多方筹集资金9万元,除其中的3万元用于优秀教师奖励基金以外,其余的6万元全部用于翻盖教室。目前,17间新教室已经交付使用,新学期一到,全村的孩子们告别危房,走进宽敞明亮的教室,开始新的学习生活。

驻村半年多时间里,杜士杰共为苏达营子村无偿引资22万元,并和村主任一道坚决把好项目关,力争把到手的钱全用在“刀刃上”。

杜士杰从繁华的城市来到偏远的贫困山村,心系群众办实事,扑下了身子,也干出了样子。不仅给苏达营子的

百姓带来了看得见、摸得着的好处,也增强了他们脱贫致富的信心。他的言行赢得了老百姓的尊敬,被当地乡亲们誉为老哈河岸边扶贫人。村支书感动地说:我们全村人民永远忘不了他的恩情。

当我们和杜士杰谈起帮扶工作时,他谦虚地说:“我只是做了一点力所能及的工作,这和当地政府及我所在单位的支持是分不开的,我今后不仅要尽快帮苏达营子村脱贫,还要帮他们奔小康,我要在农村这块广阔的天地里锻炼自己,完善人生。”

这,就是一个青年共产党员的情怀。静静流淌的老哈河将永远铭记这位帮扶干部。